

# 山東滕縣下黃溝村宋代墓葬調查記

潘 慎

當我們發掘滕縣漢代墓葬「曹王墓」的時候，就聽到村人的傳說在下黃溝村北有一個大石墓。其實滕縣這地方，隨處都可以看見露在地面上的石碑或是墓蓋，所以村人的傳說當時沒惹起我們的注意。等到我們清理了「曹王墓」的幾個殘墓以後，一切的構造形製才都可以明白的看到了，同時附近的村人來參觀的也絡繹不絕。他們看了就說起來下黃溝那個石墓比這些都大，裏邊還有石門和石柱，並且有人知道說是宋代的墓。我們聽到這個墓葬與「曹王墓」諸墓構造有些不同，於是覺得有調查的必要，因為我們在「曹王墓」清理的幾個較大的墓葬，構造上雖也略有不同，然大致差不多，所以我們想看看這個下黃溝的宋墓是否真是宋代的墓葬。如果是的話，那麼自漢迄宋這一千年上下，在這同一地域的墓葬有些什麼樣的差異，可以作為發掘「曹王墓」的參考材料。

先是山東省立圖書館特派參加工作人員劉君雪篷獨自去視查了一次，並獲得近年鄉人補入的硃書墓磚一塊，上邊寫着簡略的記載。（如右式）  
劉君更告我們，這墓的構造的確比「曹王墓」的建築複雜而且巨大。我於民國二十二年十一月二十八日，那時正是在「曹王墓」的工作行將結束的時候，偕同本地方民團軍一人作我的嚮導，早晨八時從滕縣趙莊工作站出發，九時即到達墓葬所在開始工作，從事量度墓形，搜尋遺物。兩小時畢，返工作站。

民國九年二月時一現過	宣和元年時一月六日	劉家祖父時一郎四子
		葬妻王墓氏

下黃溝村位在滕縣城東南約六十華里的地方，在「曹王墓」的東北方，相距八里路，中間隔一個楊家村。下黃溝村西、北、東三面都環着山，西南是狼山，西

爲官山嶽，北面是曹山，東北爲鳳凰山，東邊是紅山口及劉家山，東南爲蠍子山。村正在中間，這山環中全是農人開闢的田地，因爲是就着山坡開拓的，所以形成了許多大土台，墓就在村北半里許的一個土台邊下，稍微挖去一層黃土，就露出墓的天井蓋來了。啓開天井蓋，現出 0.6 m 見方的天井口，用皮尺下探墓底約深三公尺左右，但往下看去黑暗的很，什麼也看不見，援梯下到墓底，墓中溫度較高，空氣作濕臭味幾乎使人窒息。四週昏黑了不可見，只能仰看由天井口透入的藍白光，後來繫下來一個提燈，但因墓中水蒸氣太濃，燈只是發黑烟而不光亮，換用手電燈，才得看清楚，從事觀察全墓的構造。

全墓正如一個小院落，中間是天井，墓門向西，高寬約爲 1.20 m，有石門兩扇，向內開。天井四週有小廊，小廊每面各有石柱二個，南北石柱作方形，各分列於左右，西面石柱爲八角形，並有柱礎，分列於門左右，東面石柱亦爲八角形，惟並列於中間，後有八角形柱礎及半月形柱頂飾。天井爲五層長石相疊四合，每層向內漸收縮而成。小院落東西略長爲 3.50 m，南北稍狹爲 3.40 m，東面有墓室二，室各有石門，向內開，門寬 0.80 m，高 1.07 m，門上各有一孔以備貯物。室內面積爲 2.35 m × 1.62 m，東西長。室頂爲三層長石相疊漸收而成，壁高爲 1.35 m，全室內高 1.70 m。墓室東壁下爲磚砌小床，長及南北壁，基寬爲 1.70 m，因已被拆毀，故高度已不可知了。東面兩室構造均同。南面東端爲石壁，近西有墓室一，門亦寬高如東室，門之製作亦同。室內的面積爲 1.70 m 見方，室頂構造等均同東室，南壁下亦有磚床，惟破壞特甚，高寬都不可知了。北面一室與此室相對，構造與此室皆同。全墓建築所用的石，都是青灰色的石條，惟各室室頂是帶有黃色和綠色斑點的石條，全墓結構齊整，惟無紋飾雕刻，詳細構造請閱附圖。

墓中遺物除了殘骸以外，就是床磚和流入的泥沙了。此外連一點朽木屑也沒找到。東面北室內人骨和磚散亂在地下，肢骨多已折斷，不可分辨，惟頭骨六具還完整無缺，一個頭骨較小，似爲未成年的人。東面南室骸骨亦已散亂，有頭骨兩個，南室也是頭骨兩個，北室則只有人頭一個。

這個墓的主人是誰，已無法知道，根據補入的墓磚所記載，墓的最近發現是民

國九年，這或是可信的。有一個張姓老農對我們說，這墓最初發現的時候他曾下去過。他說『有年春天，俺親戚家耕地疊土墻子，一挖挖出一塊大石頭，把他移開了，才知道下邊是個古墓。俺們打着燈籠下去，見裏邊有一塊方磚寫着紅字，後來也不知道被什麼人拏走了，東北小屋裏有六架人骨屍，兩個像是小孩，都靠着東牆坐着，人頭落在一旁，前邊放着一把瓦茶壺，各屋都有人骨，已記不清楚數目，可是都沒有棺木。』據老農所說，原有的墓磚已不能找到，上邊有怎樣的記載也無從得知了。現在就補入的墓磚所記，只能知道是姓劉，葬時是當宋宣和年間（西曆1119左右），但所記的人數，意識不清，現在墓中所有的骨骼，共有頭骨十一個，如墓磚所記。劉家祖父時一郎四子……妻王氏，祖父是一個人，再加一郎，四子，妻王氏，共有七個人。即使「祖父」是祖若父兩個人，也只有八個人，已知現有人骨數目不對了。但是這些個全是宣和元年同時葬的嗎，這也無從證明的了。至於這樣大的一個墓葬而沒有殉葬的器物，這恐怕是很早就經人盜掘過了。關於葬法，如墓中東北室內有人骨六具，全室南北寬 1.62m，磚床寬度同，床長也不過 1.70m，以這樣的長寬度之，決不足放置六具棺木，而且也沒發現朽木或朽釘之類。沒有棺木，或者可信。至如張姓老農所說的，都倚東壁而坐，這就不可解了，恐非事實。

二十三年於北海蟹壠

#### 滕縣宋代墓葬實測圖

